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Pour le développement des médias indépendants et de l’expression culturelle
Au fil des guerres ou des répressions qui ravagent le monde, les images racontent les mêmes scènes et cette perte de repères qui font la normalité du quotidien. Lorsque les canons se taisent, que les dictateurs sont déchus, l’urgence impose une reconstruction tangible pour faire oublier cette dévastation. L’aide se partage entre reconstruire les infrastructures et panser les corps.

Cependant, dans le secret des dignités atteintes, il est une destruction invisible. Ce sont ces blessures de l’âme qui laissent des traces ineffables et empêchent un peuple tout entier à se relever. Une nation forte et démocratique s’appuie sur la liberté d’expression, l’indépendance de pensée et une culture vivante. 
AINA est une organisation non gouvernementale fondée le 2 août 2001 par le photo reporter Reza et un groupe de passionnés d'images et de médias.  Pont entre journalisme, culture et humanitaire, sa mission est de soutenir les initiatives culturelles et les médias indépendants, là où la liberté d’expression reste une valeur fragile. 

AINA mène ses actions pour et avec les acteurs locaux. Elle s’inscrit dans le cadre d’un développement durable dont l’issue est l’autonomie des hommes et de leurs projets, selon ses trois principes fondateurs : 
EDUCATION - FORMATION - INFORMATION.
AINA est aujourd’hui présente avec plusieurs projets d'envergure sur l’Afghanistan :

QUATRE PROJETS MEDIA

· 8 Centres des Médias et de la Culture dans 8 grandes villes, essentiels pour promouvoir la liberté d’expression et le débat démocratique au sein de réalités régionales très diverses.

· Soutien à 8 des principales publications du pays : Des activités radio : production de programmes d’actualité, diffusion de campagnes à visée éducatives, soutien à la première radio pour femmes, etc.

· Un institut de l’image :

· Unité de production et de formation audiovisuelle : formation de camerawomen et futurs professionnels du montage et de la production. Les réalisatrices afghanes ont ainsi réalisés déjà deux 52 minutes. Deux autres documentaires, sur les femmes afghanes en politique et les premières élections libres en Afghanistan, sont en cours de préparation.

· Ecole de photojournalisme 
· Cinéma itinérant : 8 caravanes de cinéma itinérant sillonnent l’Afghanistan sans relâche, afin de projeter au plus grand nombre des films divertissants et éducatifs.

· Cinéma Ariana : réhabilitation en partenariat avec les associations « Un cinéma pour Kaboul » et « Europa Cinéma ».

DEUX ACTIVITES DE SOUTIEN AUX MEDIAS

· Darya, la première agence afghane de communication humanitaire.

· Le Cross-Media.

Les publications soutenues touchent plus de 250 000 lecteurs, le cinéma itinérant près d'un million de spectateurs et les programmes radio 3 à 5 millions d'auditeurs dans tout le pays. Les principaux partenaires internationaux sont les Nations Unies (UNESCO, UNAMA, UNICEF, OMS…), USAID, la Commission Européenne, le Ministère des Affaires Etrangères français, le Ministère des Affaires Etrangères allemand, le Ministère des Affaires Etrangères finlandais, la fondation Heinrich Böll, la fondation André Levy, la fondation Hachette, The National Geographic Society, Reporters sans Frontières, L’Ambassade du Japon etc.
www.ainaworld.org
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