
Monsieur le Maire,


Nous avons appris que vous envisagiez le regroupement des deux sites actuels de l’école Primaire Jacquard-Victor Duchamp sur le seul site de Victor Duchamp. Nous ne sommes pas opposés par principe à ce regroupement mais, en l’état actuel des locaux, cela nous semble tout à fait incompatible avec un service public d’éducation de qualité. Les locaux actuels de Victor Duchamp ne sont pas suffisants pour pouvoir permettre à l’équipe éducative de travailler dans des conditions décentes. De plus, l’absence sur place, d’un réfectoire de cantine oblige nos enfants à effectuer un trajet que nous n’hésiterons pas à qualifier de «dangereux » (à cause du nombre important de rues très « roulantes » à traverser et de la présence du marché place Jacquard le lundi et le vendredi…) pour aller prendre leur repas au centre Colligny rue E.Reclus. 


Pour toutes ces raisons nous exigeons l’agrandissement du site de Victor Duchamp par la construction d’un nouveau bâtiment et le maintien du site de la place Jacquard jusqu’à la fin des travaux.


Il serait fâcheux, voire totalement anti-démocratique, et ce malgré les promesses répétées de votre adjoint à l’éducation, que de telles décisions engageant gravement l’avenir de nos enfants soient prises sans la moindre concertation préalable.
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