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..… soutenez  le  lancement  du  projet  de

    coopérative  Bio  sur  le  secteur  d’Unieux…


Coopérative

Bio Paysanne



- Système d’Echange Local -

Association ou Société Coopérative « Coop en Sel »

Projet « Coop en Sel / Le Pâtisson »

L’objectif de « Coop en Sel », dans le champ de l’économie sociale et solidaire, est de développer les liens entre personnes d’origines sociales et culturelles différentes et de favoriser l’accès pour tous aux produits de l’agriculture biologique et produits écologiques sanitaires,  à prix justes et équitables, en lien direct ou certifié avec les producteurs, notamment les agriculteurs bio locaux. Pour cela, sous forme associative ou de SCIC non lucrative (Société Coopérative d’Intérêt Collectif), « Coop en Sel » propose la mise en œuvre complémentaire d’un système d’échange local (ou SEL) et d’une coopérative de distribution de produits biologiques et écologiques équitables. 

La participation collective au fonctionnement de la coopérative Bio Paysanne « Le Pâtisson » sera développée sous forme de services supervisés et organisés par les salariés (réception des marchandises, mise en rayons, inventaire, accueil…). En contre partie de ces services et des parts de financement apportés par les coopérateurs, « Coop en Sel » attribuera des droits de réduction sur les achats, sous forme de « Pâtissels ». 

Dans le cadre du système d’échange local, ces « Pâtissels » serviront de monnaie symbolique concrétisant la valeur des échanges de savoirs, de services et de biens librement consentis entre les membres. Le SEL favorisera ainsi les liens d’échange et de solidarité entre les acteurs de la coopérative et permettra l’accès aux droits de réduction sur les achats à tous les membres quelque soit l’apport de chacun à la vie coopérative. Le SEL pourra aussi permettre la mise en œuvre de services collectifs, tels qu’un four à pain, un point informatique d’accès à internet…

L’association ou la SCIC sera gérée par un Conseil d’Administration collégial regroupant les candidats consommateurs, salariés, producteurs Bio locaux et associations partenaires, élus par l’ensemble des coopérateurs. 

Pour les produits biologiques régionaux, l’association souhaite développer les liens et les circuits courts de distribution avec les producteurs locaux. Des contacts sont engagés avec les associations de producteurs bio de la Loire, de l’Ardèche et de Haute Loire. Un partenariat privilégié est aussi envisagé avec le projet de « Jardins de Cocagne » (maraîchage biologiques d’insertion) en cours de constitution sur l’Ondaine. 

Pour les coopérateurs de confession musulmane, l’association souhaite développer la distribution de viande bio Halal.

Pour les produits Bio non locaux, avec une option sur la distribution en vrac, la livraison sera assurée par des fournisseurs pouvant garantir la qualité, les origines et l’éthique des produits. L’association opte pour intégrer si possible le réseau BIOCOOP dont la charte correspond à ces orientations, à condition notamment que les ventes directes des producteurs au sein de la coopérative soient compatibles avec les engagements BIOCOOP. Notre candidature leur a été adressée dans ce sens.

En parallèle à la distribution bio, « Coop en Sel » souhaite favoriser le partenariat avec les associations de solidarité internationale de l’Ondaine en terme d’actions, d’informations ou de distribution par leurs soins de produits tels que l’artisanat ou l’huile de Palestine… 

Plus largement, « Coop en Sel » se fera le relais des actions et campagnes locales, régionales, nationales ou internationales en faveur d’une économie plus juste et solidaire, du respect de la terre et de l’environnement, de la lutte contre les OMG…
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Pour permettre l’ouverture de la coopérative à partir de l’automne 2005, vous pouvez :


vous faire connaître en vue 


de recevoir les informations, 


d’adhérer à l’association ou devenir membre de la SCIC quand l’une ou l’autre sera constituée, 


de participer à l’élaboration du projet et de vous porter candidat pour le futur Conseil d’Administration Coopératif. 


de nous permettre d’évaluer le nombre de consommateurs sur lequel nous pouvons compter au démarrage.


diffuser l’information. Pour ouvrir, il faudrait 150 personnes susceptibles de consommer pour 80 € par mois en moyenne sur l’année – Il y a déjà plus de 50 personnes qui ont annoncé leur volonté d’être acteurs ou consommateurs de la coopérative,


vous engager en faveur d’une « adhésion de soutien » (de 50€ à 200€ récupérables sur trois ans par réductions sur achats) ou d’une prise de parts sociales SCIC si cette option est retenue. Ces adhésions ou prise de parts sont indispensables pour créer un fond de roulement et financer l’installation - informatique, caisses, chambre froide et aménagement du local - pour un montant total d’environ 15000 €.








Merci de nous adresser vos propositions et coordonnées…


par courrier, mail ou téléphone


 chez Fabienne et Vincent BONY  


5 rue St Exupéry 42240 Unieux


tél : 04 77 89 20 28   Mail : fv.bony@wanadoo.fr











