À l’appel des collectifs anti guerre de la région Rhône-Alpes

Palestine, Liban, Irak, Afghanistan…

non aux nouvelles guerres coloniales !

Au Proche Orient, l’été a été particulièrement meurtrier. Le Liban est dévasté. Massacres des populations, destructions systématiques : l’État sioniste israélien a une fois de plus montré son véritable visage. En Palestine, la destruction d’un peuple s’accélère, avec la complicité ou la passivité des puissances occidentales. Israël espère se « débarrasser » des résistances libanaises et palestiniennes pour faire du Liban un État-Satellite et coloniser toute la Palestine. 

En Palestine et au Liban, comme en Irak et en Afghanistan, ces guerres contre les peuples s’inscrivent dans le plan américain de domination de la région dit « Grand Moyen Orient ». Dans ces agressions sans fin, les populations, coupables d’exister et de résister, sont considérées comme des cibles légitimes, et leurs vies n’ont aucune valeur.

À Lyon, Saint-Étienne, Grenoble, Chambéry, Valence…

Manifestons notre solidarité aux peuples du Proche Orient !

non a l’occupation !
respect du droit international !

solidaritÉ avec la rÉsistance 
des peuples opprimÉs !

manifestation

place Carnot-st-Etienne

samedi 23 septembre À 14h30

A 20h30, concert de solidarité à Montbrison (salle des Pénitents)

Premiers signataires : Ah’lan Bethleem, Al Qalam, AFPS, Association Solidarité Forez-Palestine, Les Alternatifs, Les Amis de Naplouse, les Femmes en noir de Montbrison, Femmes en noir de St-Etienne, la GUPS, Novac42, LCR Loire-Sud, L'Ouverture, Les Réseaux citoyens de St-Etienne, PSM, Sud-Education, Sud-Etudiants…
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